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历史

第Ⅰ部分 选择题

一．选择题（每小题 3分，共 48分，每小题只有一个正确的答案）

1．中国新石器时代晚期，南方的良渚文化与北方的龙山文化都呈现出向更高社会阶段发展的迹象，这主要

表现在（ ）

A．公共墓地出现 B．贫富分化加剧 C．农业的产生 D．文字的使用

2．据《史记·周本纪》载，周武王“率戎车三百乘，虎贲三千人，甲士四万五千人，以东伐纣”。而战国晚期，

秦、齐、楚等诸侯国都拥有人数近百万的军队，连七国中最小的韩国也有 30万兵力。这一变化主要是因为

（ ）

A．诸侯争霸的需要 B．军事理论的形成

C．政治制度的演进 D．生产方式的变革

3．汉武帝时设置十三州部，州部可以推举秀才。东汉，“州里”“州闾”“州党”等语汇逐渐行用，意为同乡，

州刺史被尊称为“使君”。东汉后期，以州为中心的地域观念逐渐形成，这在当时（ ）

A．不利于统一国家的巩固 B．导致了九品中正制形成

C．有利于抑制豪强的势力 D．强化了监察制度的效力

4．南北朝后期，南北政权遣使频繁，双方挑选使节，必求“容止可观，文学优赡者”。北朝使节皆为汉族高门

人物，而非鲜卑子弟。这说明（ ）

A．南北政权关系趋向和好 B．南方政权整体实力占优

C．南北政权文化认同趋近 D．汉族高门占据优势地位

5．下图为西汉与隋京畿区示意图。与西汉相比，隋京畿区的变动是为了（ ）

A．减少制度变革阻力 B．促进中原地区民族交融

C．拓宽财政收入来源 D．缓解关中地区经济压力

6．宋代依据有无田产，将全国户口分为主户和客户。下表是北宋宝元元年（1038）和元丰元年（1078）三

路主户、客户的统计数据，表中客户比率变化反映（ ）
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年份

数据

户别

政区

荆湖南路 荆湖北路 江南东路

主户 客户
客户比

率
主户 客户

客户比

率
主户 客户

客户比

率

宝元元年 456431 354626 0.437 350593 238709 0.405 902261 171499 0.160

元丰元年 475677 395537 0.454 280000 377533 0.574 926225 201086 0.178

A．地域经济差别扩大 B．土地兼并程度加深

C．商品经济发展加快 D．贫富差距逐渐缩小

7．明初，朱元璋要求百姓邻里之间必须互相知晓丁数、职业，即“某民丁几，受农业者几，受士业者几，受

工业者几，受商业者几”。这一措施意在（ ）

A．强化保甲制度 B．促进经济均衡发展

C．禁止人口流动 D．加强对民间的控制

8．下图的主题突出反映了（ ）

清代《升平乐事图》局部（注：①魁星 ②鳌）

A．科举文化影响世俗生活 B．艺术作品带有迷信色彩

C．商品经济推动社会发展 D．清代文人追求意境情趣

9．鸦片战争后，列强将不平等条约强加给中国，清朝原有的法律体系随之发生改变。《北京条约》签订后，

清初制定的海禁律例从根本上被打破。1870年，《大清律例》新增打击拐卖人口出洋、允许华民出洋务工的

条文。1909年，清政府颁布《大清国籍条例》，以保护海外华侨。上述材料说明（ ）

A．清廷改革受西方法律影响明显 B．清政府通过调整法律以应对时局

C．清朝被迫从闭关锁国走向开放 D．条约体系与中国国内法关系密切

10．中华人民共和国成立后，中国的交通事业迅速发展。下列两幅图片所示相关成就是（ ）
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A．我国交通事业在“一五”计划期间取得的重大成果

B．我国在两极格局下自力更生、艰苦奋斗的建设成果

C．“四个现代化”建设目标激发广大人民自主创新的见证

D．国家实行“科教兴国””发展战略结出的硕果

11．自罗马共和国晚期起，拱门形制逐渐成为古罗马建筑的一个显著特色。据下图可知，人类文明交往（ ）

A. 改变了文化中心的分布 B．推动了区域文化的统一

C．促进了文化艺术的融合 D．重塑了民族文化的内核

12．13世纪时，英格兰的一则小品剧中，庄园领主在法庭上公开讨论小麦、奶酪、鸡蛋和小乳猪的价格。无

独有偶，《田庄总管职责》也提醒领主和总管，羊毛应该论包或以一只羊一次所剪的毛为单位出售，怎样卖

收益最大、好处最多，就怎样卖。上述材料反映英格兰（ ）

A．农业的经济转型趋势初显 B．庄园农产品获利丰厚

C．封建庄园制度已濒临崩溃 D．圈地运动正迅速开展

13．撒哈拉沙漠以南的非洲传统法庭在庭审时，诉讼当事人除列举事实外，还可广泛援引谚语，比如“勿因

黑猩猩丑就杀死它”“到癞蛤蟆家做客只能自贬身份”等，善用谚语的一方往往更占优势。有学者认为，当

地谚语的效力相当于英美法系中的法律箴言。据此可知（ ）

A．程序公正助推法律进步 B．风俗习惯影响立法原则

C．文化传统影响司法实践 D．遵循先例成为审判原则

14．17世纪，欧洲贵族男性穿着华美、妆容精致，且以戴假发和编发辫为时尚。从 19世纪中叶开始，工业

资产阶级引领服装潮流，男装简洁而实用。这一变化主要反映了（ ）

A．科技进步提高生活水平 B．思想解放推动政治变革

C．上流社会引领流行风尚 D．生产变革促进社会进步

15.有学者在评价某历史事件时说：“无非是其通过探险活动在世界各大海洋形成了一个单一的航海体
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系，那就是欧洲人如何控制海洋，并以此为基础将他们的影响力扩展到所有大陆的整个过程。”下列

选项中符合该学者评价角度的是

A. 物种的交流与交换 B. 资产阶级革命的兴起与扩散

C. 世界从分散到整体 D. 文明从农耕时代到工业时代

16．1960~1970年，发展中国家对发达资本主义国家的出口额从 197.8亿美元增加到 397.5亿美元，从发达资

本主义国家的进口额也从 218亿美元增加到 413.6亿美元。在国际贸易中，发展中国家出口额比重从 21.4%

下降至 17.6%。据此可知，该时期（ ）

A．发展中国家的经济地位下降 B．世界经济格局发生了重大转变

C．规范化的世界贸易体系建立 D．南北国家之间的经济联系削弱

第Ⅱ部分 非选择题

二．非选择题（17题 12分，18题 14分，19题 14分，20题 12分，共 52分）

17．（12分）阅读材料，完成下列要求。

材料一

史料一 《吉尔伽美什》记载：“啤酒，麦芽酒，香油和葡葡酒：我给我的工人们喝的酒，如一条流淌

的河！”

史料二 科学家对高加索地区出土的一个约公元前 6000～5800 年的土陶罐进行了化学分析，发现其吸

收的有机化合物和葡萄酒的有机酸组成惊人的一致。

材料二

公元前 3000 年前后，葡萄酒先后出现在美索不达米亚、叙利亚和埃及。

公元前 2000 年前后，萄萄酒先后传入希腊、意大利半岛。

公元前 1000 年前后，葡萄酒逐步传播到地中海西岸。

公元前 2 世纪，葡萄酒传入中国。

中世纪的欧洲，葡萄酒的主要消费者是高级教士、贵族及城市富裕阶层。近代以后，消费群体逐步扩大

到社会各阶层。

15～16 世纪，西班牙人持葡萄酒带到拉丁美洲。

18～19 世纪，英国人将葡萄酒带入澳大利亚、新西兰。

19 世纪中期，美国葡葡种植业和酿造业快速发展。

20 世纪 90 年代，由法国制定的原产地命名葡萄酒法规在欧盟广泛推行。

21 世纪以来，中国、法国、美国、澳大利亚等国成为世界上生产和消费葡萄酒的主要国家。

——以上材料改编自[法]迪迪埃·努里松《杯酒人生：葡萄酒的历史》等

(1)根据材料一的两则史料探究葡萄酒的历史，指出其史料价值，并做出合理推断。（6分）

(2) 根据材料二并结合所学知识，概括葡萄酒发展的特点。（6分）
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18．（14分）阅读材料，完成下列要求。

材料一 敦煌户籍残卷所见唐代均田户受田情况表

户籍年代 均田户数 受足户数 平均每户应受田亩数 平均每户未受田亩数

高宗时期 1 0 101.0 69.0

武则天时期 4 0 143.5 102.0

玄宗时期 32 2 148.7 106.6

代宗时期 11 2 149.3 89.8

注：唐代上柱国按规定受勋田 3000 亩，表中是排除了上柱国户后的数据。

——改编自王仲荦《隋唐五代史》

材料二 白居易的《赠友》描述了两税征钱导致钱重物轻而伤农的现象，“胡（何）为秋夏税，岁岁输铜

钱。钱力日已重，农力日已弹”；表达了对租庸调法的认同，“庸必算丁口，租必计桑田。不求土所无，不

强人所难。量入以为出，上足下亦安”，主张“复彼租庸法，令如贞观年”。柳宗元的《答元饶州论政理书》

指出，两税法实行按户等征税，富人贿赂官吏求居下等以逃税，导致“贫者愈困饿死亡而莫之省，富者愈恣

横侈泰而无所忌”。他认为要避免上述现象的出现，只有“舍其产而唯丁田之间”，即恢复以身丁为本的租

庸调法。

——改编自付志宇《唐人诗文所见两税法变革补证》

(1) 根据材料一，指出唐代均田制推行中存在的主要问题，并结合所学知识分析其原因。（6分）

(2) 根据材料，结合所学知识，评析白居易、柳宗元对唐代税制改革的看法。（8分）

19.（14分）阅读材料，完成下列问题。

材料一 《塞尔登中国地图》长 160 厘米，宽 96.5 厘米，采用中国古代风景画手法，使用汉字标注，并采

用上北下南方位，同时标识了欧洲风格的罗盘和比例尺条。图中明朝信息最为丰富，北京城、黄河、各省边

界等都有详细描绘。但却仅位于地图左上部分，中国南海前所未有地占据了中央位置。地图展现了东亚和东

南亚全貌，覆盖了西起印度洋、北抵日本海、东南达印尼中部诸岛的广大地区。该地图瞻观性较高，但它并

非一幅中国传统的陆地舆图，而更可能是一幅航海路线图。这些航线以中国南部的泉州与漳州港为起点，形

成一个网络、最远可达地区最西端的印度于利于特港。图中还标注了如何前往也门、阿曼和霍尔木兹海峡。

有学者根据图中信息判定，该地图为明末中国人所绘。

——摘编自（加）卜正民著《塞尔登的中国地图：重返东方大航海时代》等

{#{QQABTQwUoggAAAAAABgCEQUSCEAQkBACAIgGQAAEIAAAyRFABAA=}#}

进入北京高考在线网站：http://www.gaokzx.com/  获取更多高考资讯及各类测试试题答案！



高三四校联考历史学科 第 6页，共 6页

材料二 世界大洲分布图

(1) 根据材料一并结合所学知识，说明学者判断这幅地图为中国人所绘制的依据，以及该地图的意义。（6分）

(2) 阅读材料二，围绕“1900-1945年的社会进步”，从不同视角设计补充相关地图信息，并说明设计理由。

要求：用文字表达地图信息，不必图示；设计至少有两个视角。（8分）

20．（12分）阅读材料，完成下列要求。

材料 中华文明在五千多年不间断发展的历史进程中，融汇各地域文化的涓涓细流，内涵不断丰富，影

响逐渐扩大，形成“六合同风，九州共贯”的气象。

选择一个地域，结合所学中国古代史知识，以具体史实阐述该地域对于中华文明发展的贡献。（要求：

选择的地域与史实须相互吻合，表述清晰，观点正确）

{#{QQABTQwUoggAAAAAABgCEQUSCEAQkBACAIgGQAAEIAAAyRFABAA=}#}
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2024届广东省四校高三第一次联考

高三历史 参考答案

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
B D A C D B D A B B
11 12 13 14 15 16
C A C C D A

1.【答案】B
【详解】本题是单类型单项选择题。据本题主题干的设问词，可知这是本质题。据本题时间信息可知准确时

空是：新石器时代晚期（中国）。据本题材料并结合所学可知，新石器晚期生产力的进步推动了生产关系的

变化，引发贫富分化和阶级分化，促使新石器时代的文化向更高社会阶段发展，B 项正确；进入新石器时代

后，人们有了比较固定的农业聚落，开始出现氏族的公共墓地，时间上与材料内容不符，排除 A 项；农业的

产生意味着新石器时代的开始，排除 C 项；新石器时代晚期还没有使用文字，排除 D项。故选 B 项。

2.【答案】D
【详解】本题是原因类型单项选择题。据本题时间信息可知准确时空是：西周到时战国晚期（中国）， 内

容是军队数量明显增加。据所学可知，这是因为战国时期社会经济得到发展，在人口迅速增加的基础上，军

队的数量也必然增加，D项正确；战国晚期军队数量明显增加，虽然与诸侯争霸有关，但军队数量的增多更

主要的原因是生产力发展，人口增多，国力增强，故排除 A 项。据所学可知，周武王时期也有军事理论，只

不过战国时期伴随着兵家的出现，军事理论更系统，排除 B 项；据所学可知，“政治制度的演进”说法笼统，

指代不明，而且政治制度与军队数量的多少没有必然关系，排除 C 项；故选 D 项。

3.【答案】A
【详解】本题是本质题也是影响题。题目的时空是：西汉汉武帝时期至东汉后期（中国）。据本题材料“州部

可以推举秀才”，“东汉后期，以州为中心的地域观念逐渐形成。”，可见，地方势力在增强，故不利于统一国

家的巩固。结合所学可知，东汉后期由于中央朝廷的持续衰弱，原本的“十三州”监察区开始正式成为行政区

划，而其行政长官虽名义上仍由皇帝任免，但实际上已经脱离朝廷掌控，州刺史和州牧权力大增，对郡、县

两级管理拥有绝对的管辖权。所以东汉后期，以州为中心的地域观念逐渐形成，不利于统一国家的巩固，A
项正确；东汉后期，以州为中心的地域观念逐渐形成并非导致九品中正制形成的直接原因，排除 B 项；东汉

后期各州刺史、州牧开始正式划地自治，全面掌握辖区内军政财大权，而朝廷对此已经无能为力，不利于抑

制豪强的势力，排除 C 项；材料此举增强了地方州长官的权力，弱化了监察制度的效力，排除 D 项。故选 A
项。

4.【答案】C
【详解】本题是本质题。据本题的时空是：南北朝时期。据题干可知主要结论：南北朝时期，南北政权互派

使节，要求“容止可观，文学优赡者”，北朝使节都是汉族士族。可见，南北朝都接受汉族文化。结合所学可

知，北魏政权统一北方，尤其是孝文帝改革，学习中原王朝的政治经济文化。因此南北政权都有利于对华夏

文化的认同，C 项正确；南北政权处于对峙局面，而不是和好，排除 A 项；材料反映南北政权对华夏文化的

认同，而没有进行南北政权的比较，排除 B 项；；北朝政权仍然是鲜卑族控制，汉族高门产没占据优势，排

除 D 项。

5.【答案】D
【详解】本题是单类型单项选择题，是原因题。据本题时空是：西汉、隋朝（中国）。根据材料“西汉与隋京

畿区示意图”可知，与西汉京畿区相比较，隋朝的京畿区向以洛阳为中心的东部延伸，结合所学知识可知，隋

朝时期，人口大量增加，经济重心逐渐南移，亟需通过南粮北运等形式来缓解关中地区的经济压力，D项正

确；材料中描述的是隋京畿区的东移，与制度变革无关，排除 A 项；隋朝京畿区的变动目的是缓解经济压力，

而民族融合是东移带来的影响，排除 B 项；京畿区的东移，与拓宽财政收入来源无关，排除 C 项。故选 D 项。

6.【答案】B
【详解】本题是单类型单项选择题，是本质题。据本题时间信息可知准确时空是：北宋（中国）。阅读材料

表格数据可知，从北宋宝元元年（1038 年）至元丰元年（1078 年），三路（北宋的地方行政区）的客户（没
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有土地的农民）比率都呈现上升趋势，这个趋势表明失去土地的农民数量增多，反映了土地兼并程度的加深，

B 项正确；材料反映的是客户比率的变化，不能体现区域经济的差异，排除 A 项；客户比率的增加，不能反

映商品经济的发展，排除 C 项；客户比率的增加，反映了贫富差距的扩大，排除 D 项。故选 B 项。

7.【答案】D
【详解】本题是单类型单项选择题，是目的题。据本题时间信息可知准确时空是：明初（中国）。据材料“明
初，朱元璋要求百姓邻里之间必须互相知晓丁数、职业”及所学知识可知，百姓对邻里的情况相互知晓，有利

于基层民众的自我管理与相互监督，进而加强对民间的控制，D 项正确；明初没有实行保甲制度，而且强化

保甲制也非其目的，排除 A 项；邻里之间“知晓丁数、职业”是为了加强对民间的控制，与经济均衡发展没有

直接关系，且邻里之间的相互了解不能促进经济“均衡”发展，排除 B 项；明清时期，对人口流动进行严格的

限制，但并不禁止人口流动，C 项表述过于绝对，与史实不符，排除 C 项。故选 D 项。

8.【答案】A
【详解】本题是单类型单项选择题，是本质题。据本题时间信息可知准确时空是：清朝（中国）。根据材料

中图片信息可知，清代《升平乐事图》描绘的是太平盛世歌舞升平，在图中可以看到“魁星”在“鳌”上站立，

寓意独占鳌头，体现了科举文化对人们生活的影响，A 项正确；”独占鳌头”是人们的美好愿景，没有体现迷

信色彩，排除 B 项；材料描述的是科举文化的影响，没有体现商品经济的发展，以及清代文人的意境情趣，

排除 C 项和 D 项。故选 A 项。

9.【答案】B
【详解】本题是单类型单项选择题。据本题主题干的设问词，可知这是本质题。据本题时间信息可知准确时

空是：近代（中国）。根据材料信息“鸦片战争后，……清朝原有的法律体系随之发生改变”可知清政府通过

调整法律以应对时局，B 项正确；材料未提及清朝借鉴西方法律，排除 A 项；保护海外华侨与对外开放无关，

排除 C 项；《北京条约》签订后，清初制定的海禁律例从根本上被打破，这体现了条约对中国国内法的影响，

但这与题干的主旨“清朝根据局势变化修订和新出台法律”无关，排除 D 项。故选 B 项。

10.【答案】B
【详解】根据材料及所学结合所学，50-60 年代是美苏两极对峙时期，中苏、中美关系交恶，我国发扬自力

更生、艰苦奋斗精神，取得工业化建设的成就，B 项正确；1957 年“一五”计划完成，排除 A 项；1964 年底正

式提出“四个现代化”的宏伟目标，排除 C 项；1995 年我国实施科教兴国战略，排除 D项。故选 B 项。

11.【答案】C
【详解】本题是单类型单项选择题，是影响题。时空是古代史（罗马）。据材料“自罗马共和国晚期起，拱门

形制逐渐成为古罗马建筑的一个显著特色”，结合图示可知拱门形制在亚述、安息宫殿门和罗马凯旋门上都有

应用，说明人类文明之间存在交流和融合，有利于促进文化艺术的发展和融合，C 项正确；“改变了文化中心

的分布”，表述夸大，排除 A 项；仅从拱门形制的应用，无法断定区域文化的统一，排除 B 项；仅从建筑的

特色，并不能看出民族文化的内核信息，排除 D项。故选 C 项。

12.【答案】A
【详解】本题是单类型单项选择题，是本质题。时空是 13 世纪英国。根据“羊毛应该……为单位出售，怎样

卖收益最大、好处最多，就怎样卖。”可得出原来自给自足的庄园，也开始依据市场的规律，寻求农产品价值

利益的最大化，反映出此时欧洲商品经济的发展，农业的商品化程度提高，农业的经济转型趋势初显，A 项

正确；；材料只体现寻求农产品的价格最大化，没有体现其结果，所以不能得出获利丰厚，排除 B 项；题干

涉及时间 13 世纪，当时封建庄园并未崩溃，排除 C 项；据所学可知，圈地运动是英国 15 世纪至 19 世纪的

土地变革运动，题干涉及时间是 13 世纪，与圈地运动的时间不相符，排除 D项。故选 A 项。

13.【答案】C
【详解】本题是单类型单项选择题，是推断题。空间是：撒哈拉沙漠以南的非洲。根据材料可知，非洲传统

法庭在庭审时，除了可以列举事实，还可以援引谚语，而谚语是指广泛流传于民间言简意赅的短语，能够反

映劳动人民的生活实践经验，属于传统文化的一部分，非洲传统法庭上可以援引谚语，体现了文化传统影响

司法实践，C 项正确；材料并没有涉及公正的程序，且司法实践中更应重视证据，而材料强调在诉讼时援引

谚语的一方往往更占优势，一定程度上不利于法律的进步，排除 A 项；材料只是强调诉讼过程，并没有强调

谚语是立法的原则，排除 B 项；遵循先例指的是在以前判决中的法律原则对以后同类案件有约束力，援引谚

语不等于遵循先例，排除 D 项。故选 C 项。
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14.C
【解析】阅读题干材料获取的重要信息有“探险活动”、“世界各大海洋形成了一个单一的航海体系”、“欧

洲人如何控制海洋”、“将他们的影响力扩展到所有大陆”、通过这些信息不难判断该学者评价的历史事件

是“新航路的开辟”，该学者认为新航路的开辟的重大影响是使世界连成一个整体，说明该学者运用全球史

观（视野）来评价新航路的开辟，与该学者评价角度符合的是 C 项。A项是社会史观（视角），B 项是革命

史观（视角），D 项是文明史观（视角），均排除。

15.【答案】D
【详解】本题是单类型单项选择题，是本质题。时空是：17——19 世纪（欧洲）。根据材料可知，17 世纪，

欧洲贵族引领服装潮流，而到了 19 世界中叶，转变为工业资产阶级引领潮流，从侧面反映了工业革命对潮

流的影响，从“以戴假发和编发辫为时尚”到“男装简洁而实用”，体现了社会的进步，故 D 项正确；材料

中描述的是引领服装潮流，没有体现生活水平的提高，排除 A 项；材料中没有体现思想解放，也没有体现社

会变革，排除 B 项；上流社会引领流行风尚是两者的相同点，而非变化，排除 C 项。故选 D 项。

16.【答案】A
【详解】本题是单类型单项选择题，是推断题。根据材料可知发展中国家对发达资本主义国家的出口额和进

口额一直在增多，但在国际贸易中，发展中国家出口额比重却在下降，由此可知发达国家在世界出口额比重

中占据较高比例，发达国家增加对外出口会挤压发展中国家本民族工业的发展空间，故发展中国家的经济地

位下降，A 项正确；此时世界经济格局并未发生重大转变，仍然是发达国家主导，排除 B 项；1995 年世界贸

易组织的建立，推动了规范化的世界贸易体系的建立，时间不符，排除 C 项；根据材料可知南北国家之间的

经济联系不断增强，排除 D 项。故选 A 项。

17.【参考答案】

(1)史料一是史诗，属文学作品，有较高的史料价值，有助于研究古代西亚地区葡萄酿酒业的发展，但具有夸

张性。可以推断古西亚地区葡萄种植业的发展推动了当地酿酒业的兴旺，成为人们的日常饮料（或从中可以

推断古代葡萄酒在社会中的地位和影响）。

史料二是实物史料，史料价值高，有利于探讨葡萄酒的起源地和起源时间。可以推断葡萄种植和葡萄酒的酿

造故乡来自于东方高加索山区（或这一发现推断出古代葡萄酒制作的历史可以追溯到公元前 6000~5800 年）。

（答对 1 则史料价值及推断得 3 分，答对 2则得 6 分，言之成理可酌情给分。）

（2）特点：历史起源早；由局部地区向世界逐步推广；葡萄酒的消费逐步市民化；伴随近代殖民扩张向外

传播；葡萄酒的生产逐步法制化；葡萄酒生产与消费中心随着时代发生变化。（1 点 2 分，任 3 点 6 分）

18.【答案】

(1)问题：均田户数较少，受足户数比例更低（或未授田户数多），实际应受田远远没有达到国家规定要求。

（2 分）

原因：国家政局的变动；经济的发展；土地兼并；私田的存在；人口增长；政府掌控土地的减少。（1 点 2
分，任 2 点 4 分）

(2) 评析：

白居易批评两税法导致钱重物轻的社会现象，加重人民负担，主张恢复租庸调制。柳宗元认为两税法导致贫

富差距更大，社会问题更大，主张恢复租庸调制。（2 分，或写“两人都指出两税法的弊端，主张恢复租庸

调制”也可得分）

白居易和柳宗元观点虽然有一定的合理性，但存在以偏概全。（2 分）

一方面，他们认识到两税法带来的社会问题，他们关注普通农民，希望减轻百姓负担，对于维护封建社会的

稳定具有一定的作用。另一方面，他们没有认识到两税法在当时的积极作用，他们站在封建国家的角度分析

问题，代表了农耕经济的要求，其主张不利于商品经济的发展，也不利于减轻国家对农民的人身控制。（4
分）

（要求：概括出白居中易及柳宗元的观点 2 分，作出评价 2 分，能写出其积极性得 2 分，能写出其局限性得

2 分）

【详解】（1）本题是特点类和背景类材料分析题。时空是唐朝（中国）。据材料“敦煌户简残卷所见唐代均

田户受田情况表”，得出均田户数较少，受足户数比例更低，实际应受田远远没有达到国家规定要求。

原因：从玄宗时期，均田户数较多，结合国力分析，得出国家政局和经济的发展；从土地兼并的角度分析，
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得出土地兼并的愈演愈烈；据材料“唐代上柱国按规定受助田 3000 亩”，得出私人田产的存在；从国家掌控的

土地分析，得出政府掌控土地的减少。

（3）本题是影响类材料分析题。时空是唐朝（中国）。据材料“白居易的《赠友》描述了两税征钱导致钱重

物轻而伤农的现象……”得出批评两税法不合理的征税方式，两税法导致钱重物轻的社会现象，加重人民负担，

主张恢复租庸调制。柳宗元：据材料“贫者愈困饿死亡而莫之省，富者愈恣横侈泰而无所忌”，得出两税法导

致贫富差距更大，社会问题更大，主张恢复租庸调制。两者都看到了两税法的消极影响。故评析时应先概括

两人的观点，再对其观点进行表态，然后从积极、消极两方面陈述理由。

19.[参考答案]
（1）依据：地图的内容使用中国古代绘画手法，使用汉字标注；采用中国传统上北下南的方位标注，有关

明朝的内容最为丰富；以中国南海为中心；航线网络以中国的泉州和漳州港为起点。（3 分，1 点 2 分，2 点

3 分）

意义：有助于了解中国明朝后期的对外经贸往来；为了解当时中国和东亚、东南亚甚至其他地区的地理

状况提供了较为翔实的资料；冲击了中国传统的对于世界的认知；有利于研究当时的中外交往，加强了中外

交流。（3 分，1 点 2 分，2 点 3 分）

(2)每个视角及说设计理由 4 分，设计理由需包含空间、时间、内容等信息，共 8 分，只有视角没有设计理

由不给分。

视角 1：高速公路的发展。设计理由：伴随着第二次工业革命后汽车工业的发展，道路建设也随之发展，

高速公路在两次世界大战之间出现，且主要分布在发达国家，尤其以美国和德国为主，这体现了第二次工业

革命对生产力的极大推动。在设计时通过标注各洲高速公路的路线体现此时期高速公路的发展。（4 分）

视角 2：城市化的发展。设计理由：第二次工业革命在推动生产力快速发展的同时也推动了城市化的快速

发展，1900 年世界城镇化水平只有 13.3％，但到 1945 年，世界城镇化水平达到了 29.6％，尤其是英美法德

等资本主义国家，城市化水平较高，在设计时通过标注各洲大城市、中小城市、城镇的数量体现此时期城市

化的发展。（4 分）

视角 3：科学技术的发展

视角 4：高等教育的发展

视角 5：博物馆的发展

（1）本题是史料实证及影响类材料分析题。“学者判断这幅地图为中国人所绘制的依据”需从材料出发，

根据“采用中国古代风景画手法，使用汉字标注，并采用上北下南方位”可知是地图的内容使用中国古代绘画

手法，使用汉字标注；采用中国传统上北下南的方位标注；根据“图中明朝信息最为丰富”得出有关明朝的内

容最为丰富；根据“中国南海前所未有地占据了中央位置”得出以中国南海为中心；根据“这些航线以中国南部

的泉州与漳州港为起点，形成一个网络”得出航线网络以中国的泉州和漳州港为起点。“意义”根据对地图内

容的描述和所学可知，这幅图上有中国对外航海路线的网络，因此有助于了解中国明朝后期的对外经贸往来；

而且为了解当时中国和东亚、东南亚甚至其他地区的地理状况提供了较为翔实的资料；冲击了中国传统的对

于世界的认知；有利于研究当时的中外交往，加强了中外交流。

（2）本题是论述题之选择观点说明题，时空是：“1900-1945 年（世界），关键词是“社会进步”。补充相关

地图可选择世界高速公路的分布，设计上主要体现伴随着汽车等新式交通工具的发展推动了高速公路的发展，

涉及到主要国家有美国、德国等，通过直观展现世界高速公路的路线来表现高速公路的发展和社会的进步。

也可选择城市化角度，设计上体现大城市、中小城市、城镇在地图上的位置，通过直观展现各洲大城市、中

小城市、城镇的数量来表现城市化的发展和社会的进步等等。

20.【示例一】

地域：黄河流域。

观点：黄河流域是中华文明重要的发祥地。（2 分）

论述：黄河流域气候适宜、土壤肥沃、动植物资源丰富，中国先民很早在这里繁衍生息。旧石器时代有丁村

人、蓝田人，在新石器时代出现了仰韶文化、大汶口文化、龙山文化，代代先民繁衍生息、辛勤劳动，刻画

出中华文明的成长轨迹。新石器时代，先民使用磨制石器工具，开创了原始农业和家畜饲养业，产生了各式

各样的农业工具，生活逐渐稳定，由此进入农耕文明。生产生活方式的变化孕育了中国的自然观、时间观、
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宇宙观乃至伦理观。农耕的发展促进了制陶等手工业的发展，产生精美的陶器代表：彩陶和黑陶，兼具实用

性和艺术性，奠定了中华文明精于工艺、善于创造的基因。生产的发展催生文字的出现，陶器上的刻画符号

表达了先民的需求和意愿，之后文字逐渐摆脱图形的束缚，接近我们熟悉的样貌。由于农耕生产的发展，社

会分化随之出现。新石器晚期大汶口文化、山西陶寺遗址中有宫殿建筑、天文建筑、礼器，阶级阶层分化明

显，中国即将进入阶级社会的门槛，约公元前 2070 年禹建立我国最早的奴隶制国家夏朝。传说中五帝之首

的黄帝是黄河中上游一带的部落首领，他联合另一部落首领炎帝，结成炎黄部落联盟，他们被后世尊称为华

夏始祖，成为中华民族的纽带和精神核心。五帝中最后两位尧、舜，尧禅让于贤能的舜的做法成为后世国家

治理中任人唯贤的思想源泉。（8 分）

因此，黄河流域在中华文明起源过程扮演了中心的地位。（2 分）

评分说明：

1.论题部分2分，要求：观点清晰，结合地域信息提炼历史认识。

2.阐述部分8分，至少结合两个史实加以阐述，要求：逻辑清晰、阐述充分。

3.结论部分2分，照抄论题不给分。

【详解】本题是论述题之选择观点说明题，时空：中国古代史。首先，阅读材料明确主要含义，即中华文明

的产生与发展源自于各地域文化的交流。依据问题“选择一个地域”“结合所学中国古代史知识”“阐述该地域对

中华文明发展的贡献”来选择一个地域和拟定观点。例如：地域可以是黄河流域、长江流域（江南地区）、西

域地区、东北地区、西北少数民族地区等。观点表明所选地区对中华文明的贡献，例如：黄河流域是中华文

明重要的发祥地。然后，结合这一地区在政治、经济、思想文化、中华民族形成发展等方面来阐述对中华文

明的发展的影响。最后，归纳总结。
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